

## ОТЗЫВ

на диссертацию Цереновой Марины Петровны «Комплексная геоэкологическая оценка урбанизированной территории в приморской зоне (на примере г. Туапсе и Туапсинского района)» представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 - Геоэкология (Науки о Земле)

Актуальность представленной диссертационной работы не вызывает сомнений. Современное общество должно, так или иначе, решать задачу управления урбанизированными территориями. Современная точка зрения состоит в том, оптимальное управление должно строиться в рамках концепции устойчивого развития. Залогом успеха любой управленческой стратегии является четкое представление о состоянии окружающей среды в регионе, который рассматривается, как регион приложения таковой стратегии. С этой точки зрения представленная работа представляет собой достаточно интересную попытку комплексного осмысления геоэкологической обстановки в г. Туапсе и Туапсинском районе Краснодарского края с привлечением экономических и социальных показателей. На большом фактическом материале автор делает выводы о состоянии окружающей среды в городе и районе и связывает полученные результаты с настроениями граждан. Стоит отметить, что экономическая специализация города и района имеет два, казалось бы, взаимоисключающих направления - промышленное и рекреационное, и поиск оптимальной модели управления в этих условиях является нетривиальной задачей.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что работа соответствует паспорту специальности 25.00.36 - геоэкология.

Цель диссертационной работы, как она обозначена в автореферате, представляется излишне многословной, и в силу этого несколько размытой. В защищаемых положениях, рассмотрению которых посвящен практически весь автореферат, не всегда можно отделить личный вклад автора диссертационной работы от результатов разработок, изложенных в иных работах.

Следует признать, что в диссертационной работе автор предлагает ряд ценных рекомендаций и предложений, которые можно считать достаточно универсальными для формирования экологической политики не только в рамках г. Туапсе и Туапсинского района, но и в иных регионах.

В тексте автореферата встречаются неаргументированные утверждения (стр. 16, 17 и др.), опечатки (стр. 20 и др.) и стилистические неточности (стр. 21, 26), что несколько снижает впечатление от автореферата.

Не смотря на указанные недостатки, автореферат дает возможность судить о диссертационной работе как о целостном и законченном научном труде, в котором автор излагает свое видение проблемы. Соискатель Церенова Марина Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 - геоэкология.

Главный научный сотрудник  
Сочинского научно-исследовательского центра РАН  
Кандидат географических наук (11.00.08)  
Доктор физико-математических наук (05.13.18)

Рыбак Олег Олегович

Подпись гл.н.с. д.ф.-м.н. Рыбакаа удостоверяю  
Старший инспектор ОК СНИЦ РАН



Е.Ю. Наконечная

354000, г. Сочи, ул. Театральная, 8а

E-mail: [orybak@vub.ac.be](mailto:orybak@vub.ac.be)

15.09.2016 г.

Даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их персональную обработку.